Конспект интегрированной непрерывной образовательной деятельности
по подготовке к обучению грамоте
для детей старшего дошкольного возраста
«Весёлые игры со Слышем и Буковкой»
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Программное содержание:
· познакомить со звуками [С], [С’], буквой С;
· вырабатывать навык четкого произношения звуков [С], [С’], дифференцировать из на слух и в произношении;
· определять положение звука в слове, делить слова на слоги, делать звуковой анализ слова    «ГУСИ;
· формировать умения детей различать звуки по твердости и мягкости;
· учить распространять предложения, подсчитывать в них количество слов;
· развивать слуховое восприятие, внимание, фонематический слух;
· развивать связную речь (умение отвечать полным ответом);
· развивать творческие способности у детей;
· воспитывать доброжелательное отношение друг к другу, к окружающему миру.
[bookmark: _GoBack]   Словарная работа: звук, буква, согласный, глухой, предложение.
   Оборудование:
· программно-аппаратный комплекс «КОЛИБРИ», портативная колонка.
Демонстрационный материал:
· презентация «Слыш и Буковка. Звуки [ С ], [С’], буква С»,
· картинка ГУСИ, 
· фишки красного, синего и зелёного цветов,
· указка,
· музыкальное сопровождение физминутки  (на выбор педагога),
· мяч.
Раздаточный  материал: 
·  зеркало, 
·  схема слова гуси, 
· фишки красного, синего и зелёного цветов,
· указка,
· листы бархатной бумаги,
· отрезки шерстяных ниток,
· листы с буквой С,
· цветные карандаши.
Ход НОД:
I. Организационный  момент.
- Здравствуйте, ребята! Сегодня мы с вами мы отправляемся в страну «Звуков и Букв» в  гости к Слышу и Буковке. Они нас познакомят с новыми звуками и буквой, а вот с какими, вы узнаете позже. Прежде чем отправиться в гости к ним, давайте возьмемся за руки и передадим друг другу искорку добра и хорошего настроения! Искра будет в виде легкого пожатия руки. Когда искра вернется ко мне, я сообщу. Беремся за руки, закрываем глаза, я передаю. Искорка добра и хорошего настроения вернулась ко мне. Теперь мы можем отправиться в страну «Звуков и Букв» в гости к Слышу и Буковке. Попадем мы в страну с помощью волшебных слов:
«Один, два, три, четыре, пять повернись,
     В стране «Звуков и Букв» очутись» (Дети вместе с воспитателем произносят слова).
     
II. Основная часть.
  - Вот мы и очутились в стране «Звуков и Букв». Здесь нас встречают Слыш и Буковка. Сегодня Слыш нас познакомит со звуками, потому что он звуки хорошо слышит и правильно произносит. Буковка познакомит нас с новой буквой. (Слайд 1)
-Давайте поздороваемся с ними и узнаем, какие интересные игры и упражнения со звуками и буквами они для вас подготовили, чтобы не скучно было у них в гостях. 
-Напомните мне, пожалуйста, чем звуки отличаются от букв. (Ответы детей). (Слайд 2).
- Какие бывают звуки? (Звуки бывают гласные и согласные). (Слайд 3).
- Чем гласные звуки отличаются от согласных звуков? (По – разному произносятся).
-Кто сможет спеть песенку гласных? (Дети поют песенку гласных).
-Какие бывают согласные звуки? (Ответы детей).
-Молодцы, правильно ответили на вопросы. Слыш предлагает отгадать загадки:
-Как зовут девочку, которая помогает своему дедушке раздавать детям новогодние подарки? (Снегурочка).
-Как называется птичка с красной грудкой, которая зимой не улетает в тёплые края? (Снегирь).
-Кого дети лепят из снега? (Снеговика).
-Ребята, скажите, какой звук слышится в начале слов: Снегурочка, снегирь, снеговик? (Звук [С]). 
-Молодцы, ребята, правильно назвали звук [С]. Возьмите зеркала, произнесите звук [С] и посмотрите как вы его произносите. (Далее воспитатель показывает и объясняет артикуляцию звука [С]).
-Губы в улыбке, зубы сближены, широкий кончик языка за нижними зубами, боковые края язычка прижаты к верхним зубам. (Дети перед зеркалом произносят звук [С]).
-А теперь давайте посмотрим, какой дует ветерок при произношении звука. (Холодный).
-Правильно, холодный воздух идёт по центру язычка, горлышко «молчит». (Дети выполняют упражнение горлышко «молчит»).
-Молодцы, а сейчас посмотрите на символ звука: папа поливает огород из шланга: ССС…. (Слайд 4). Давайте дадим характеристику звука: звук согласный (язычок создаёт преграду воздуху), твёрдый, глухой. Обозначаем звук синей фишкой. (Дети помогают характеризовать звук). (Слайд 5).
-Давайте, ребята, с вами выполним упражнение «Воздух выходит из шарика: СССС. (произносить длительно на плавном выдохе). (Дети вместе с воспитателем выполняют упражнение).
 - Слыш предлагает нам поиграть в игру «Назови все слова со звуком [С]». Послушайте скороговорку (звук С произносится воспитателем утрированно):
Везёт Санька Соньку на санках.
Санки – скок, Саньку - с ног, 
Сонька – бух в сугроб!
-Назовите слова со звуком [С].  (Дети называют слова со звуком [С]).
-Молодцы, ребята, с правилами игры справились. Слышу понравилось с вами играть.
-Ребята, посмотрите на картинки и назовите все слова, но только по слогам. (Дети проговаривают слова по слогам (се-ме-чка, ме-сяц, гусь). (Слайд 6).
- Ребята, какой звук вы услышали во всех этих словах? (Звук [С']). Какой это звук? (Мягкий). Каким цветом мы его обозначим? (Зелёным).
- Звук [С’] – какой он? (Звук [С’]- согласный, мягкий. Звук обозначим фишкой зеленого цвета). 
-Звук [С’] звонкий или глухой? Проверьте, горлышко «работает» или «молчит»? (Горлышко «молчит», значит звук [С’] - глухой). (Слайд 7).
-Правильно, ребята. Символ звука: тонкая струя воды течёт из крана: сьсьсь… (Слайд 8).
-Какой вывод мы можем сделать? (Звук [С]: согласный, может быть твердым [С] и мягким [С']).
-Молодцы, ребята, дали правильную характеристику звукам  [С] и [С']. (Слайд 9).
-Вот и следующая игра от Слыша. Слыш просит вас  выделить позицию звука в словах: гуси, осы, карась, велосипед. (Дети называют в словах позицию звуков [С] и [С']: в начале, середине или конце слова). (Слайд 10).
-Хорошо, ребята, вам игра понравилась? Давайте выполним зрительную гимнастику, чтобы ваши глазки отдохнули. Офтальмологическая пауза:
Взгляд направим ближе, дальше, (смотрят на палец вытянутой руки) 
Тренируя мышцу глаз.
Видеть скоро будем лучше, (смотрят вдаль) 
Убедитесь вы сейчас!
(делают круговые движения глазами)
А теперь нажмем немного
(пожимают большими пальцами около переносицы) 
Точки возле своих глаз.
Сил дадим им много-много, 
Чтоб усилить в тысячу раз!
- Молодцы. Вы очень старались. А теперь  Слыш предлагает вам отгадать сказочную загадку :
Из леса птицы прилетают,
 Детишек малых забирают,
 К Яге в избушку их несут
 И в детской сказочке живут.  (Сказка «Гуси-лебеди»). (Слайд 11).
 (На доску повесить картинку ГУСИ)
- С помощью фишек сделайте звуковой анализ слова. Постарайтесь работать самостоятельно. У доски работает Илья. (По окончании работы предложить детям провести взаимопроверку - работа в парах)
- Молодцы, ребята, предлагаю вам отдохнуть:
Физминутка с музыкальным сопровождением
Мы сильные и смелые, ребята мы умелые (маршируют на месте).
Утром рано мы встаём (поднимают руки вверх),
В детский сад скорей идём (маршируют).
Любим мы в саду играть (хлопают в ладоши),
Бегать, прыгать, танцевать (выполняют движения в соответствии с текстом).
Вот и кончилась игра (разводят руками),
Заниматься нам пора (садятся на стульчики).
-Посмотрите, ребята, Буковка хочет познакомить нас с буквой «С». (Выставляется карточка с изображением буквы «С»). На что она похожа? (Ответы детей).
-Села мышка в уголок,
Съела бублика кусок.
Полумесяц в небе тёмном
Буквой С повис над домом.
-Ребята, «пропишите» букву С в воздухе указательным пальцем, рассмотрите её элементы на карточке. (Дети выполняют упражнение).
-Следующее игровое задание от Буковки «Волшебная нить». Выложите букву С шерстяной нитью на бархатной бумаге. (Дети выполняют игровое задание от Буковки).
-Какие красивые буквы С появились на листах бумаги! Молодцы!
-А теперь я предлагаю вам новое игровое  задание. Перед вами лежат листы с буквой С. Буковка просит вас с помощью цветных карандашей оживить букву С и нарисовать её разной: сильной, смелой, славной,  счастливой. (Дети выполняют задание).
- Наши пальчики устали, мы немного отдохнём.
Пальчиковая гимнастика «Дружно пальчики сгибаем»
Дружно пальчики сгибаем (выполнять движения в соответствии с текстом)
Крепче кулачки сжимаем
1,2,3,4,5-начинаем разгибать
Пальцы вытянулись дружно
А теперь сцепить их нужно
Кто из пальчиков сильнее
Кто сожмёт себя быстрее?
Наши пальцы сжались тесно
Что такое? Интересно!
Видно им прохладно стало
Их укроем одеялом.
Только уставать начнём 
Сразу пальцы разожмём
Мы пошире их раздвинем
Посильнее напряжём.
-Слыш и Буковка  приглашают вас поиграть в игру «Большой-маленький» - упражнение на словообразование (обратить внимание на появление звука [С'] в образованном слове). Я бросаю мяч по очереди каждому и называю «большое» слово, в котором есть звук [С], вам нужно образовать «маленькое» слово и бросить мяч мне обратно: нос-носик, пёс-…, кокос-…, насос-…, колесо-…, сосна-…,коса-…, ананас-… (Дети ловят мяч, называют маленькое слово и бросают мяч обратно).
-Молодцы, ребята! Слыша и Буковку вы очень порадовали. Поиграли, справились с правилами игры на отлично. Совсем скоро нам нужно будет возвращаться домой в детский сад. Перед тем как мы отправимся домой, давайте составим несколько предложений про Слыша и Буковку, жителей страны «Звуков и Букв». (Дети составляют предложения со словами Слыш и Буковка по отдельности. Воспитатель помогает, подсказывает детям в случае затруднения).
- Вы составили предложения, вот, например: Буковка читает книгу. Буковка читает  интересную книгу. Буковка читает новую интересную книгу.
-Сосчитайте количество слов в первом предложении? (В первом предложении 3 слова).
-Назовите первое слово? Второе? Третье? (Продолжается работа над предложениями аналогично первому).
-Сегодня, я думаю, вам было интересно и весело в гостях у Слыша и Буковки. Нам пора возвращаться в детский сад. Произнесём волшебные слова:
«Один, два, три, четыре, пять повернись
В детском саду снова очутись» (Дети вместе с воспитателем произносят слова).
III. Итог НОД. Релаксация. 
-Вот мы и оказались в детском саду. Ребята, с какими звуками мы сегодня познакомились благодаря Слышу? А с какой буквой? Кто нам помог познакомиться с буквой С? Что ещё нового мы узнали? Что было самым трудным? Почему? Вы, ребята, молодцы! От Слыша и Буковки вам небольшие подарочки – смайлики для хорошего настроения.


